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Til

Folketinget - Skatteudvalget

L 44 - Forslag til lov om gensidig bistand ved inddrivelse af fordrin-
ger i forbindelse med skatter, afgifter og andre foranstaltninger samt 
administrativt samarbejde på beskatningsområdet. 

Hermed sendes svar på spørgsmål nr. 4 af 16. januar 2012. Spørgsmålet er 
stillet efter ønske fra Frank Aaen (EL).

Thor Möger Pedersen

/  Ivar Nordland

Skatteudvalget 2011-12
L 44 , endeligt svar på spørgsmål 4
Offentligt



Side 2

Spørgsmål 4: Vil ministeren redegøre for, hvornår og under hvilke betingel-
ser/forudsætninger de danske myndigheder vil indlede en ”procedure med gensidig aftale” 
med det andet land for at få en sag løst, og hvornår skatteyderen er henvist til selv at søge 
sagen løst med det andet lands myndigheder?

Svar: 

Den gensidige aftaleprocedure er en del af de dobbeltbeskatningsoverenskomster, som landene 
har indgået. Den gensidige aftaleprocedure går ud på, at to landes skattemyndigheder kan træffe 
aftale om anvendelsen af en dobbeltbeskatningsoverenskomst i tilfælde, hvor der er opstået 
tvivl. Det kan være tale om afgørelse af konkrete tilfælde såvel som mere generelle spørgsmål 
om fortolkningen af en dobbeltbeskatningsoverenskomst.

Et land er efter de dobbeltbeskatningsoverenskomster, der følger OECD-modellen, forpligtet til 
at indlede den gensidige aftaleprocedure – dvs. tage kontakt til myndighederne i det andet land 
– hvis en skatteyder mener sig beskattet på en måde, der strider mod overenskomsten.  Der 
gælder almindeligvis en frist på tre år for skatteyderen for at rejse sagen over for sit hjemlands 
skattemyndigheder. Opnås der enighed mellem de to landes skattemyndigheder om en løsning, 
skal denne gennemføres uanset de tidsfrister, der gælder i de to landes lovgivning. 


